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Цетиње, 25. маја
Нарочито се заустављамо на по- 

крет Миридита.
Глас о устанку Миридита дошао 

је изненада и неочекивано. Од ту- 
да се и може разумјети што је изаз- 
вао силно изненађење. И док се 
турски кругови налазе запрепашће- 
ни, устаници су осокољени. Зато 
се и вјерује да ће цио устанак узе- 
ти са свим други обрт.

Далеко прије него је устанак у 
сјеверним арбанаским крајевима по- 
чео, Миридити су се били побуни- 
ли. Због тога су противу њих из 
Скадра биле послане нарочите тру- 
пе, али су љуто настрадале. Мири- 
дити су били спремни за борбу, 
добро наоружани и снабдјевени му- 
ницијом, те су турске трупе храб- 
ро дочекали и јако разбили тако, 
да су у овим окршајима Турци о- 
ставили врло велики број жртава. 
Тако разбијена и силно десеткова- 
на турска војска је била принуђена 
да се врати у Скадар, не учинив 
Миридитима ништа.

Како је ускоро затим настала 
побуна у сјеверној Арбанији и на- 
стала љута борба и силна крво- 
пролића, Миридити су остали на 
својим позицијама и нијесу никакву 
акцију предузимали. Они се нијесу 
ни прикључивали побуњеницима, 
нити су пристајали уз турску вој- 
ску. Држали су се повучено.

Да би се придобили за турску 
ствар, Тургут-паша је био собом 
повео из Цариграда Биб Доду, 
који се надао да ће на своје пле- 
менике моћи да утиче, да их при- 
добије за Турску и да их искори- 
сти противу побуњених племена. 
Али све наде његове су се изјало- 
виле. Миридити за његово посре- 
довање нијесу хтјели ни да чују, 
нити су трпјели да им се он на- 
меће за првака. Одбили су одлучно 
сваку везу са Турцима, али нијесу 
хтјели ни да се прикључују устани- 
цима. Остали су у страну и повучено.

Кад се није могло обећањима, 
приступило се мићењем да се Ми- 
ридити одстране од устаника и да 
се задрже резервисано. Тако им је 
преко појединих повјереника слан 
новац и радило се на поткупљи- 
вању њиховом, али ни то није ура- 
дило никаквим плодом. Повјере- 
нике, који су кроз Миридите ишли 
хватали су и прогонили, не дајући 
ни да се окрену међу њима, а када 
им је Биб Дода слао поруке и 
подмићивања, одговорили су му 
тиме што су му запалили куће и 
повели коње.

То је тако ишло све до неки 
дан. Миридити су се држали непре- 
кидно упорно. Нити су били уз 
Турке, нити противу њих. Стајали 
су у страну. У пошљедње вријеме 
у турским круговима чак се држало, 
да им од Миридита не пријети ни- 
каква опасност и да ће до краја 
остати повучено. То су закључива-1 у

ли од туда што Миридити никако 
нијесу хтјели да се одазову позиву 
устаника, да се прикључе устанку, 
него су на све поруке одговарали, 
да ће остати на својим положајима 
и код својијех кућа и да ће се 
браниТи, ако их буду нападали. А 
када су им турске власти слали 
сјеме за усјеве, примали су, па чак 
прије неки дан добили су из Ска- 
дра од турских власти и много 
жита.

И кад се већ мислило да су Ми- 
ридити придобијени, изненадно је 
дошла вијест о њиховом устанку. 
Глас о побуни Миридита пукао је 
као гром из ведрог неба.

На све стране завладало је силно 
запрепашћење и узрујаност.

Миридити се буне, устали су на 
оружје, прогласили су независну 
Арбанију, образовали су привреме- 
ну владу, позвали прокламацијом 
и остале Арбанасе под своју заста- 
ву и навалили на Љеш!

Миридити су покренули одлучну и 
силну акцију и ступили у отворену 
борбу са девизом: Арбанија Арба- 
насима! Аутономија Арбаније! И то 
они исти Миридити који су до сада 
били повучени и резервисани и ко- 
ји су из прикрајка посматрали то- 
лико вријеме силне борбе и окрша- 
је, што су се водиле по Арбанији!

О њиховом покрету ево што се 
јавља:

У суботу рано у зору, у три са- 
та изјутра. Миридити су напали 
Љеш. Ту их је дочекао гарнизон 
са киме су се побили и том при- 
ликом су убили и ранили 40 вој- 
ника. Одатле су прегазили ријеку 
Дрин и заузели вис код цркве Св. 
Антонија, који се налази одмах 
спроћу Љеша, а на домоку Медо- 
ве. Тиме су хтјели да повуку на 
себе сву војску из околине и то 
им је испало за руком, јер се на 
глас о њиховом нападу на Љеш 
сва војска из околине сконцентра- 
сала око Љеша.

Тада су прекинули телеграфску 
везу Љеша са Скадром, Драчом, 
Кројом и Тирином како Турци не 
би били обавијештени о њиховој 
акцији. Исто тако су затворили и 
пут за Скадар.

Друго одјељење Миридита сишло 
је изнад Кроје поред ријеке Мата. 
Кад је дошло на Шлинцу, који се 
налази сјеверно од Капе Родоњи, 
а јужно од ријеке Мата, навалило 
је на турску стражу на Шлинцу и 
заробило је.

Тако је на прагу велики и оп- 
шти устанак Арбанаса.

Кад је Тургут паша добио први 
рапорт о устанку Миридита, у оча- 
јању и огорчењу је узвикнуо: све 
ћу их повјешати.

Тургут паша намјерава да одре- 
ди Биб Доду да командује војском 
противу Миридита. Као штосезна, 
Биб Дода је још болестан и лежи 

постељн.

На глас побуне Миридита и њи- 
хове навале на Љеш послана су 
одмах из Скадра три батаљона вој- 
ске, а затим још два са десет то- 
пова. Тако сада у Скадру нема ни 
100 војника. Тамошњи Турци јако 
су узнемирени и поражени. Како 
су сви Турци у Скадру наоружани, 
то добро обавијештена лица мисле 
да*тамо може доћи до покоља из- 
међу Турака и хришћана.

У Скадру се врше непрекидно 
преметачине код католика- и пра- 
вославних. Тако је јуче извршена 
преметачина код скадарског грађа- 
нина Вучинића, члана управе та- 
мошње српске општине и он је 
затворен.

Баш овога часа је стигла вијест, 
да су Миридити, који су разруши- 
ли тврђаву, јако оштетили касарну 
и један дио Љеша запалили, на- 
пустили Љеш, што је изазвало ве- 
лико изненађење, јер не могу да об- 
јасне зашто сад тако поступају кад 
су своју акцију прво почели напа- 
дом на Љеш. Међутијем овај њи- 
хов поступак је сасвим разумљив. 
Они на Љеш нијесу наваљивали 
да га освајају и заузимају, него су 
само тиме хјели да скрену пажњу 
војске на себе како би приморје 
остало слободно, те док су они 
наваљивали на Љеш и тукли се са 
љешким гарнизом и војска из око- 
лине јурила према Љешу и на- 
пустила своје положаје дуж мора, 
дотле су уз обалу непримјећено 
дошле једрењаче са оружјем и му- 
ницијом и искрцале га на обалу. 
Ово оружје и муниција као и сав 
ратни материјал Миридитима је до- 
шао од разних арбанаских коми- 
тета на страни: из Лондона, Бри- 
села и др. мјеста.

Када су тако успјели да зава- 
рају војску и да искрцају и при- 
хвате послани им ратни материјал, 
повукли су се од Љеша!

Устанак Миридита, који су да- 
леко од Црне Горе, најбољи је до- 
каз, да су биле неосноване све оп- 
тужбе Турске као да је тобож Црна 
Гора одговорна за нереде на тур- 
ском земљишту у непосредној бли- 
зини њених граница.

Покрету Миридита придајесе врло 
велики значај и сматра се, да ће 
он бити судбоносан.

Русија за Црну Гору
Нота, којом је Русија опоменула 

Турску због нагомилавања војске 
поред наше границе, којом се иде 
како у прилог мира на Балкану, 
тако и заштити интереса наше зем- 
ље, одјекнула је силно на све стра- 
не. О томе се свуда на велико и 
на широко пише и говори.

Како је овај корак моћне Русије 
од врло великог значаја, то ћемо 
се задржати нарочито на све оно 
што је до сада поводом тога учи- 
њено како би и наш свијетбио што 
боље обавијешен о самој ствари.

Француска се већ званично при- 
дружила руском кораку у Царигра- 

ду. Одмах сјутра дан послије Ча- 
рикова на Порту је дошао фран- 
цуски амбасадор Бомпар и потпо- 
могао руску ноту. Очекује се, да 
ће то исто учинити и представник 
Енглеске у Цариграду.

Што се тиче држање других сила, 
у Цариграду немају још никакве из- 
јаве лондонскога кабинета. Ни ита- 
лијанска влада није заузела још 
никакав положај, али се држи да 
се може очекивати, да ће римски 
кабинет заузети исто држање као 
и Француска и да ће се придру- 
жити руским представкама.

Из Беча и Берлина се зна, да 
аустро-угарска и њемачка влада не 
пристају да се придруже кораку 
Русије. Оба та кабинета навели су 
као разлог за ту своју одлуку фор- 
малне разлоге, изјављујући да се 
не могу одредити у корист једне 
акције, о којој нијесу претходно 
биле извијештене и да немају по- 
водада приме никакав свршени чин.

Цариградски мјеродавни кругови 
сматрају сада да је искључен сваки 
заплет.

Аустриска штампа о кораку 
Русије

Поводом иоге, коју је упутила руска вла- 
да преко свога посланика у Цариграду тур- 
ској влади због концентрисања великог броја 
трупа на црногорској грапици, аустриска штам- 
па, се позабавила п дуго и много њоме. А 
сва комепгарисања су јој била пупа неке 
злурадости.

„Цајт“. У времену када је турска ослаб 
љепа ушљед упутарњих паргиских размирица, 
Русија јој шиље једну категоричку ноту. Тај 
поступак Русије не значи само једну предо- 
сгрожност за Црпу Гору, но и једну непри- 
јатељску демонстрацију за Турску. Са нестрп 
љењем се очекује од 'Гурске одговор на ову 
руску провокацију.

„Пестер Ј1ојд“. «Бечки политички кру- 
гови примили су ногу руске владе упућену 
турској са највећим спокојством. Како је из- 
вјеспо, завршава «11естер Лојд», и аустро- 
угарска има за циљ, да избјегпв нарушавање 
мира па Балкану, а то опште жеље без сва- 
ке сумње утреће пут, да и Турска не учини 
ништа што би изазвало рат са Црном Гором.

„Нова Слободна Преса“. Ако Младо- 
турци имају у себи државничке мудрости он- 
да се сада греба да не предају личиим раз- 
мирицама већ да у дому уведу ред и мир. 
Устанг.к у Арабији, Арбапији и Маћедонији, 
бојкот против Грка и сукоб са Црпом Гором 
то већ значи много. Сад пак и Русија по- 
чиње да говори са турском као за вријеме, 
Абудл Хамидовог. Питање је шта ће бити, 
ако Порга не да кагегоричку изјаву о миру? 
То питање не одговара руској лоти а раз- 
рјешење је тако мистичпо, као пгго су и мно- 
га друга од времена болесги Сазанова. Тамо 
говоре језиком старог стила. Европски пак 
односи су из новог стила а од ревалског 
састапка и мпого измијењени».

Као шго се из овога види, аусгриска штампа 
осуђује корак руске владе и ако он иде у 
прилог мира а са притворним пријатељским 
савјетима шапуће Турској на отпор.

Руска нота и Европа
„Новоје Времја**, туМачи мирољуби- 

вост руске ноте и вели:
„Резулгат рускога корака још је неиз- 

вјесан. Може бити да ће отоманска влада 
одговорити на пријател.ску представку ру- 
ске владе нрије дјелима него ли ријечима. 
А може би ги, под разним утицајима. да 
ће одТоворити надахнута непријатељским 
ос.јећајима. Тачно се још не зна какав 
положај заузимљу у овом случају остале 
европске државе; тако се налазимо у 
обласги предпоставака, мање или више 
вјероватних. Црногорски краљ обратио 
је старјешини дипломатског кора на 
Цетињу ријеч о трагичности положаја на



Балкану. Краљ Никола у старим годинама 
опет се нашао пред могућношћу крвавог 
искушења, које иријети његовом народу. 
Али догађаји, који не зависе од црио- 
горског Господара, нагоне га поново да 
стане на рагну ногу. Искушан ратн.им 
бригама, знаменити рагник не унушта се 
у ирикључења, него се обраћа мирољу- 
бивим иризивом међународној дипдома- 
цији. Он покушава да задржи догађаје 
на граниии, иза које почиње узајамно 
истрјебљење народа.

Ие може се схмњати да ли Францу- 
ска. Енглеска и Италија стоје на истом 
становишту као и Русија, и да ли ће 
подстрекавати отоманску владу на опа- 
сне авантуре. Судећи по општему прав- 
цу аустро-угарске политике на Балкану 
и по тону аустро-угарске штампе, може 
се мислши, да у Аустрији с пестрпље- 
ње.м чекају час, кад ће се Турска поново 
увући у опасне заилете. Смутњу, коју је 
Турска преживј.ела поводом прелаза у 
нови режим, Аустро-Угарска је искори- 
стила аиексијом дви;е турске провинцше- 
Босне и Херцеговине. Увлачењем Тур- 
ске у опасни спор са Црном Гором, 
усл>ед чега неизб)ежни су велики запле- 
ти, Аустро Угарска се може користити 
за дал.е захваге отоманске територије. 
Према томе ће биги сасвим природно, 
ако се аустро-учарска дипломација по- 
стара да пострекие посредно или непо- 
средно отоманску владу на ризична 
иредузећа. Мп се нећемо зачудити, ако 
аустршска влада одговори на апел цр- 
ногорског Крал.а хладном равнодуш- 
ношћу, рачунајући, да ће гакав њезин 
поступак охрабрити гурску војску. Беч 
ће без сумње у томе случају подржаг 
Цариград, као што конопац подржава 
објешенога.

На реду је Ње.мачка. Њемачка штам- 
на тако је упорно увјеравала нас у ње- 
мачко мирол.убл.е и у истинито прија- 
тељство према Русији, да ми морамо с 
правомучини ги ову предпоставку. Њемач- 
ка се мора прпдружити к мирољубивим 
напорима Русије, да би се предупредио 
пожар на Балканском Полуострву. Ми 
смо гим више у праву, да учинимо так- 
ву претпосгавку, што је њемачка влада, 
како су нас увјеравали, примпла на себе 
обавезу, да не сгупа у комбинацнје, ко- 
јима су оштрице окренуте иротив Руси- 
је. Ослањајући се на свечане изјаве и.е- 
мачког царског канцелара, које је учинио 
у њемачком рајхсгагу, ми морамо зара- 
није нретпоставиги, даће добронамјерни 
корак Русије наићи на иотнуну подршку 
и од стране Њемачке; мислити друкче -5Ј 
значњк) би донустити мисао, да би ње- 
мачка дипломација благонаклоно погле- 
дала на могуће компликације, које би на 
крају крајева ишле па штету Русији.

Глас Русије има цијену и тежииу и 
сам по себи. Није потреба да се Турској, 
која памти историју и умије се користи- 
ти њеиим лекцијама, чине какве год на- 
номене о њима. Инак у име дбстоЈанства 
и части јевропске цивилизације било би 
боље, кад би се у овом случају гласу Руси- 
је придружиле не само државе тројног 
споразума, но и главни члан тројног 
савеза.

Суштина разговора с преставником 
министарства иностраних дјела, допушта 
нам вјеровати да ће руско мирољубије и 
добре жеЈве наћи надлежну подршку у 
таквоме исто мирољубију и вјерности 
својим обећањима од стране њемачке 
пмперије".

Одзив хрватске штампе
11 хрватска штамп.ч проговорпла је о ко- 

раку Русмје и симп.тгичпо га је поз.трави.та. 
Тако „N0^'0811“ пппЈу

«Одиос1! из.међу Руспје п Турске бп.ш су 
кагкада добри. пријатељскп. По то се прп- 
чиљало еа.мо тако, па око, и ко.тико је њи- 
хова пријатољетиа, учпн.ено је из по.штпчких 
разлога у пптересу једпе и.ти друге држапе.

Сада је опет дошло до опгге препирке пз- 
мећу Руспје и Турске, па бп .могло доћи п 
до окршаја, ако се друге власти не умије- 
шају ради одржан.а мира.

Повод је препирци усгаиак у Арбапији. 
Турска осрамоћепа пред свијетом, што пе 
може уетапика скрпшги, окринила је Црпу 
1'ору, да опа уетанкг нотпо.чаже, давајући и.ч 
храпе п оружја, а пребјегле што прпла у 
заштпту. V пош.т.едље доба почела се је тур- 
ска в.тада Цриој Горн н грозити. Дапаче слала 
је иосгепепо евоје чете па лећу Црпе Горе.

Дакако да је с тим поступкол Турске Прпа 
Гора би.та узпелпрепа. Ирпговорила је турској 
влади а потужила ее и други.и ве.шкпм вла- 
етшча, парочито Руспји, евојој давиој за- 
шгптпшш. Ова држава није ок.шјевала. 11>езин 
поеланик у Царпграду, Чарпков, добпо је на- 
лог, да упозори гурску в.таду. како Прпа 
Гора пије ништа учпни.та. да се у Арбанпјп 
уетанак пшрп н да ее нарутпи мнр. Алн за 
одржаљс чпра врло је опаепо. што је Турска 

своје чете с.чјести.та посве близу прногорске 
.чнће. 1’уска је влада увјерепа, да Црна Гора 
постуна коректпо у пастајаљу око одржаља 
мира, па желп. да п гурска нлада праведније 
просуђује држаље црпогорске владе. Уједпо 
је посланпк предао послапппу своје владе, у 
којој се поалиже и одлучно осуђује држан.е 
Турске па пре.ча Црној Гори.

Овај сппс (пога) руеке владе узбупио је 
од.тучујуће кругове у Цариграду, па се гур- 
ска влада потужила другп.ч властпма на по- 
сгупак 1’усије. 1’усији се тако дало разу- 
.чјети — тако бар ппшу протуруске повппе 

да јој гшје драго, што се друге властп 
у љезине послове .мијешају, али је увјерава, 
да нг.ма иикаквих налјера. које би се мог.те 
узеги као непријатељске по Цриу Гору. Но 
с ти.м сгвар иије поеве ријешена.

Запим.Ђиво је то. што се прпповпједа, што 
је пагиало руску в.таду. да се заузме за Црпу 
Гору. Говори ее паи.ме, да је нрногорскоме 
засгупнику у Петрограду долазила притужба 
за притужбо.ч. како се турске чете попашају 
на .међу Прпе Горе. Послаппк је све то при- 
оппггио п руској великој кљегиљи Ми.пнш, 
кћери ирногорскога краља Пиколе. Велику 
кшегии.у врло су дпрнуле четнпчке вијести. 
па се оиа обрати.та са.мо.ме цару с молбо.м, 
да се лаузме за Прпу Гору. Па то је ода-
с.таиа опа »опггра пога« у Цариграду«.

Страни новинари у Подгорици
ПпДГОрИЦа, 24. .маја

Догађаји, који се одпгравају па источној 
страпи наше зе.м.ве готоно уза са.чу нашу 
границу, иривукли су на Цегиње многе пред- 
ставнике страпе пггампе. Ту, на Цетпњу, они 
се обавјештавају и прате крваве догађаје у 
Арбаипји, пошто се у свпјету показало ве- 
.шко иптересовање за арбапаскп покрет.

Ј’ друштпа са нашпм домаћи.м повипарп.ма 
страпи понипари су парочпги.м ауто.мобило.м 
учипили дапае нзлет до Подгорице, гдје су 
вр.то лијепо дочекани и предусретпутп.

У Подгорпцу су приспје.ти око девег сати 
изјутра и пред хогело.м »Европом« пх је 
дочекао предеједник општипе г. Сгаико Мар- 
ковић и шеф по.шцпје г. Аидрпја Пепезић. 
Ту су пм ее придружп.ш и иовипари, што 
ее еа етрапе у Подгорпцп налазе, те су сви 
екупа пошЈШ па пијацу, да посмаграју како 
се сиромашним арбанаским породицама дп 
јели жито. Тако су имали при.тику да .тичпо 
виде еву биједу п еиротињу пот.тачених арба- 
паских бјегупаца, старце. жене и дјецу, ге 
су пеки од њих и еппмања врпшлп.

Пошто су разгледали биједпе арбапаске 
породице, које су из околпне ио храпу допг.те, 
упути.тп су се болшци, гдје су смјештени 
арбапаски рањеницп. Том прп.тиком придру- 
жи.111 су н.м се п пекп овдашњи грађапи, 
дајући п.м обанијештења о при.шкама у по- 
буњепим крајевима као г. г. капетап Крсго 
Лајиновић, Зарија Гвоздеповић п др.

При улазу у болницу, која је смјештена 
у два одјељења, пред њи.ма је изашао љекар 
г. др. Сужњевић и провео пх кроз ције.ту 
бо.пшцу, објагањујући и тумачећи им како 
су, кад и гдје који рањенп и разјашњујући 
им стање болесника.

Чиетоћа, ред и уређење бо.пшце па по 
випаре је врло лијеп утисак направило, као 
год и предусретљивост п држање вриједпог 
г. др. Сужњевића.

11з болнице су новипарп отиш.тп у војпи 
стап, гдје су би.ш од стране официри по- 
чашћени и угошћепи вр.то .тијепо.

Том приликом је предсједпик друштва 
сграних новипара у Цариграду г. барои де 
Круф наздравпо Црпој 1’орп, уздижући њепу 
пожртвапост за потлачепе Арбањчсе, којима 
пе еамо што у овпм тешким часовима ука 
зује гоетопримство, него и обилпо по.маже 
огоље.те арбапаске породпце, одвајајући од 
својијех уста. На то му се захвалпо пред- 
сједпик општине г. Марковић наздрављајући 
предетавницима шта.мпе.

11з војпог стапа госгп су прошетали кроз 
варош, те су отишли у посјету извапредпо- 
ме в.тадпном изаелаиику г. бригадиру Влажу 
Бошковићу, који пх је дочекао са мјеенпм 
офпцирима у своме прнватном стану. Ту је 
за госте би.та приређепа такође лијепа заку- 
ска. када је г. бригадпр наздравио предсгав- 
пицпма штамие радујућп ее њпховом долас 
еку. 11а то му је одздравпо г. барон де Круф.

У разговору са г. бригадпром новнњчри 
су прове.тп пеко врпје.ме, обавјештавајућп се 
о при.шкама на грапици и о арбапаском по- 

крету, п-т еу одатле, почашћепи, прош.тп кроз 
В.трош II 11011! ГП еу ЈС рЛЗГЛеДЦЛИ I! са мпо- 
ги.м угледппм граћанима се поздравпли, обје- 
дова.тп су у хогел Епропи и гу до два сата про- 
ве.ти у пајпријаттшје.м и пајжпиљем разговору.

Иптересујућп се за арбапаски покрет, а 
парочиго дирпуги бпједппјем сгањем арбаиас- 
ких бјегунаца, они су ту допије.ти резолуцпју, 
да упуте сви.ма свјетским листови.ма позив 
за скупљање помоћи арбапаскпм рањрницима п 
огољелим породпцама по цпје.том евпјету. шго 
је са одушевљенп.м одобравање.м прпхваћено.

У два сата опп су се аутомобило.ч, у 
пратњи пеких офпцира, крену.ш па са.му 
грапицу и отиш.тп на 1’акића куће, гдје их 
је дочекао комапдпр г. Ђоко Лазовић.

1’акпћа куће палазе ее па еа.мој грапици 
па ријеци Цпјевпи и на догледу је Шипча- 
ппк, Дечпћ и сви по.тожаји. па који.ма еу 
у почегку уетапка борбе вођеие.

1’азгледајућп око.шну њпх је ко.м. г. Лазовпћ 
обавијешгавао о сви.ма догађајима п упозна- 
вао са бколпном, када пх је почастпо п пивом.

Одатле су пош.ти уз саму гранпцу до 
1’жаппчког мосга и разг.теда.ш турске страже, 
па су се, опросгив се са пред.усрегљиви.м 
ко.мандиром г. Лазовпћем, поврати.ш у Цодго- 
рицу, гдје су сгигли у четири еага.

Пошто еу се мало одморплп и са ноједи- 
пима разгонаралп о арбанаско.м устанку и 
при.шкама у ошпте гости еу се са евојим 
предусредљивим и гостопримним домаћпиима 
опростили и поврати.ш на Цетиње увраћа- 
јућп, као п при доласку, па почиипк па 
1’ијеку, гдје пх је оба пута дочекао иредсје- 
дпик оппгпше г. Краљевић.

Боравак страипх иовипара у Иодгорици 
произвао је на њпх вр.то јак утисак. Дије- 
љење жита, рањеници и болпица, силпе ар- 
бапаске породице, којима је Подгорииа препуна, 
прплике на границп парочиго су дјејствовали 
на њпх п увјери.ш пх да Црпа Гора пз ху- 
мапости чпни врло велике жргве и папоре 
да бједнпцима и песрећшпшма помогпе и ако 
и сама мпого оскудпјена. Све то на њпх је 
учшш.то такав угпсак, да нијесу мог.ш у 
довољиој мјерп да се надиве жргва.ма и па- 
иорима које Црна Гор.т чшш. Иод гп.м ути- 
сцима су и доипје.ти резолуцију да и опп 
еа своје страш' иастапу шго вшпе могу, да 
се бједнпм Арбапасима и са етрапе помогпе 
и да бар у неко.тнко о.шкшт|у бједшпш.ма.Побуна у Арбанији

Вгђесг о покрету М|||'шлита радоспоје 
оњјекнул '. кроз све побушене арбанаске 
крајеве п у толико; мјери је одушевп.та 
усгашше, ;га су се сштно осоколп.шт и 
са још већо.м сиагом нрпонули на гру- 
пасан>у својс снаге.

Као што увјеравају, ш)бун>ешш,’.1 ни;е- 
су ни ;:а гренут су.мњалп у Мирндите и 
знали су, да Мирилити неће до краја 
остаги пасивни. Досадање наспвио др- 
жање Миридита они објашњавају њихо- 
вим илеменским подвојеиостима. Мири- 
дити су започели првп бојеве са војском, 
а.чп док су се сјеверна илемена покрену- 
ла, у Миридптима је завладао већ мир и 
како међу њима није било нпкаквог сно- 
разума и везс, Миридити иијесу присту- 
пали устанку да се не би рекло да се 
поводе за другим племештма. Ту је по сри- 
једи био само понос и племенска подво- 
јеност, којом се увијек строго сви руково- 
де. Како устаници нијесу могли ништа да 
учине п како је покрет сгао да малаксава, 
Мирндити су се покренули п отпочели 
акцију, да бп се заслуга за успјех њпма 
прпписала и не би се рекло да пду за 
другима. Оно исто што је било и прошле 
године, када је Исо Бол>етинац повео 
акцију на Косову, а остала племена остала 
повучена, чекајући на згодан моменат да 
покажу како је њиховом заслугом успјех 
постигнут!

Како су за све вријеме пасивности 
Миридити имали довојвно времена да се 
за акцију спреме и да се добро органи- 
зују и свима потребама снабдшу, го се 
устапици у сјеверним крајевима надаА', да 
ће пмати од Миридита обилне помоћи и 
да ће моћи би ги снабдјевени тако, да могм 
сломити турске трупе шго су према њпма.

Ситуација је иста као што је и прије 
била. Јужни фронт турске војске иачази 
се још у вијениу од Трабојине до Кас- 
трата према црногорској грашши, а \ с- 
таници око Броје према њима. Ехгем ::а- 
шине колоне п дал>е стоје на спојим по- 
ложшпма, као и устаници нрема њима у 
околини Вукл>е и Селца.

Најновије вијести, што их има.ло од 
нашњх нарочгпих и.звјештача са бојног 
пол>а, ово су:

Акција арОанаоних устанииа
0 арбаиашко.ч усганку по судп се. вшш‘ 

оиако као шго је то до екоро цио е.вчај, 
када су па цпо покрет, заведеии гурски.м из- 
вори.ма, мпоги .шстови ппса.тп са ома.товажа- 
њс.м. 0 то.ме иа.ч даје иајоо.кег дгшаза хрваг- 
ска штампа. која је овај усгапак поче.та бо.т.е 
да прати п да му поклања пажњу.

Тако сада у хрватеки.м листовпма пзмећу 
осталога о побунп у Арбапији п о догађа- 
јпма па бојпо.м пољу читамо:

Иаиокои се дак.те догодпло "по. шго се 
очекива.то већ на почегку велике- акције 
врховиог туреког заповједнпка у Арбапијп 
Гургут-паше. Бојска његова уз.миче. Гургу г- 
паша је изјавпо, да за сада обусгап.па офап- 
зпву. а.ш да ћо је до екора обпшшти.

То је папокон сасма и разумљпво. Арпаути 
пе пмају впше шшгга да изгубе, па могу 
једпно добптп. Оии су пиаче па г.тасу са 
снога јупаштва и устрајиости. Дакако да уз 
то позпају сваки куте.вак своје. крн.ву на- 
топљепе земље.

Бијести што стпжу до шк* — дакако иеп- 
зурапе — ие могу нам разјаешгги разлога 
овом узмаку, по пеће свакако битп вјеројатпа 
вијест, да Тургут-паша кани Арп.туте иа.ма- 
мити на равпо т.то и ондје пх см.татптп већ 
је вјеројаттшје, да Тургут-паша осјећа своју
с.табост. Ова впјеег поста.је очевидш|јом и е 
тога. што са сас.ма друкче страие доппре до 
пас вијесг, да ее устаиак ширп Дјеловање 
на масу је већ давпо проучено, па ако се 
зпаде, да еу се сада пракључилп усгапку п 
пада све мирии Мпридити, оида је јасно, да 
то пе чиие за то, што багппа пада п<’ бр- 
паутскпм леђима. 11ма још једап зпак да 
Тургут-пашп пе цвату руже у а.шанискпм 
бријеговима, а го су ријетке вијеети еа бо- 
јишга. Да су успјесп ма какви, трубпо бп 
он то по читаво.м свпјегу, али овако, кад 
погуче пеко.шко уегашкпх предстража, онда 
чујемо да је била »велика битка«, да су 
Арпаутп па бојпшту остави.ш мпого мртвпх 
п рањенпх игд. Ио све то се претвори као 
1,-од опе бабе шго је видје.та вукове у огромпо 
једпо — ппшта.

Арпауги су све одушевљеппји п све јачг 
притпскпвају з/ггорнпка своје елободе. а томе 
се мора веее.штп свако, ко пе учи са.чо из 
књига, пгго је то с.шбода.

Вијестп из Снадра
Скадар, 24. маја. - Прошлог четвртка 

је дошло у Скадар 5- 6 хиљада аскера 
Курда и на глас побуне Миридггга од- 
мах су послаии у Љеш са свом ратном 
оиремом. О.гмах затпм иослана је и дру- 
га војска тако, да је Скадар осгао гото- 
во без икакве војске.

Вијест о побуни Миридита и о њиховој 
навали на Љеш, у Скадру је пронесена 
муњевитом брзипом и силно је запрепа- 
шћење произвела.

Од назад неколико дана турске власти 
затворпле су Петра 11уш Колу, Нуша Ан- 
ђелова, Андрију Дорогњата, Нец Боба и 
Гаспра Кича, све мирпе и повучене л>уде 
тобож да су помагали побупу Арбанаса 
и ако се зна, да сви ови људи нијесу 
способии Ш1 за какву акцију, а на.мање 
револуционарну. Противу њиховог хап- 
шења у'ложен је протест и држи се да 
ће бити сви пуштени, пошто пи до јед- 
нога нема никакве кривице.

Исто су тако почели да затварају и Ср- 
бе. разумије се само зато што су Срби.

И до побуне Миридита у Скадну је би- 
ло врло тешко стање п ирилике очајне, 
али сада се ие могу сносити. Турци, који 
су наоружани, крвавим очима гледају на 
Православне и католике и сваког часа 
може нокоља бити.

Скадарје постала правагробницажпвих.
Када је турска војска пошла у Љеш 

у Шгају је нашла на чобанина Андрије 
Дорогњата и убила га без икаквог по- 
вода. Убггјени чобанин миран је и г.ц-дао 
]е свога посла. Како се не зна за узрок 
његова убиства, то неки објашњавају да 
су аскери подигли руку на њега сгмо 
зато што су се бојали да је своје браве 
с.авјетовао да се дижу на буну!

У ШкреЈви је дошло до сукоба из- 
међу аскера и Турака. Аскери су нозвали 
му.хамеданца Не.ч аџију ;; наредили му, да 
са осга.шма се.вацпма њ.њрати оружје, 
што им е раније дато. Нел је у почеткт 
покушао да се ишоворпма брани од пре- 
да;е оруж.а, доказујући како су властн 
оружје са.ме раздијелиле и да аскери не- 
мту права, да то оруж^е ..дузимајг. Ас- 



кери му онда запријетише, да ће му си- 
ј >м одузети оружје и све их поубијати 
што се не ('жорава њиховим заповије- 
с.има, истичућн како могу по својој вољи 
|- тдити игго хтће. Осионост аскера Не.та 
ђ. толико ог> рчи.та, да је подвикнуо ас- 
керима, да оии не зна!у шта ваља, јер 
да Младотурци знају шта ва.ља не би чи- 
н |.ти огго што сад чине, те се измакне 
и стаде чуцати с друговима на аскере и 
петорицу њих оборе. нашта аскери свих 
деветорицу убију.

Устанак се шири
Скадар, 24. ма:а. Чује се, да ће се 

на устанак дигнуги и арбанаска племена 
Кре а, Каваја и Тирон. Међу њима се на- 
лази Фази.ч паша Тиронац, који је до 
скоро био Младотурчин, али кад је ви- 
дио шта све М.тадотурци раде, одрекао 
се њих.

Бој оно Броје
Подгорица, 24. маја. — Јуче се свом 

жесгином развијала борба између турске 
војске и усташа. Јака топовска, митра- 
љешка и пушчана иаљба није прекидала 
од подне до пет сати послије подне.

И норед тако жестоког напада није 
успјела турска војска ни за стопу да по- 
тисне устанике.

Бој се водио од горње Рапше, па уз 
брдо Броју пуг Ћаф Капе, куда води бој 
за Шал.у.

У овом крвавом боју погинуло је вн- 
ше од 70 низама, а усташа 6, а 9 их је 
рањепо.

Паљење не престаје.
Подгорица, 24. маја. — Јуче се свом 

жестином развила борба између тур- 
схе војске и усташа. Јака топовска, 
митрал.ешка и пушчана паљба чула се 
без прекида од подна па до 5 сати у 
вече. Изгледало је као да се борба 
не водп између шаке усташа и двадесет 
батаљона турске војске, већ између двије 
велике војске, које једнаком силом и свим 
ратним потребама једнако располажу. 
Људи, који су се за то вријеме у непо- 
средној близини налазили, причају, да се 
борба водила од горње Рапше, па уз 
брдо Броју пут Ћаф Капе куд води пут 
за Шаљу.

Усташи су се налазили у врло добрим 
позицијама, из којих су неустрашимо 
плотунима у војску пуцали. Интересантно 
је било чути усгашку вриску и видјети 
како храбро одбијају многобројну навалу 
војскс. Борба се гако рано завршила с 
гога, што је војска своја узалудна на- 
падаје на усташе обуставила.

У овој борби војска је устукнула пред 
усташима и претрпјела знатне губитке, 
тако, да је само мртвих имала до близу 
стотину, а рањенима се ни броја не зна. 
Од стране усташа погинуло је шест, а 
ранило се девет.

Јутрос се види велики дим близу наше 
границе а иза самога врха од Планини- 
це. Ш го се то сад тамо догађа, до овога 
часа нема још позитивних вијести.

Многи мисле да је војска добила на- 
редбу да иде у Мпридите, која се тако- 
ђс иобунила, па уз пуг ватри даје све 
што ;ој је од првог паљења изостало.

Наша и турска стража
Подгорица, 24. маја. — Јуче је запо- 

вфдиик гврђаве Шипчаника изразио жељу 
да се састане са командантом наше стра- 
же шго се налази према Шипчанику код 
Ракића кућа. Командир Ђоко ЈЈазовић 
одазвао се овом позиву и саједним офи- 
ииром пошао је нз границу код Ржани- 
чкога моста, изјављујући да не жели да 
вде у Шипчаник него да се ту крај ка- 
рауле састану. Томе су се Турци одазвали.

Командир Лазовић је дочекан са свима 
гилничким почастима и музиком и ту се 
ноздравио са турским официрима и ду- 
же вријеме с н.има провео у разговору, 
када су га турски официри и почастили.

Жел>у за састанак старјешина турске 
сграже објаснио је тиме што је хтио да 
се са заповједником наше страже упозна. 
Старјешина турске страже у Шипчанику 
је бимбаша, али по опхођењу официра 
нрема сгарјешини који се састао са Ла- 
зовићем, изгледало је, да је вишег чина.

Међу официрима турским био је унук 
чувеног Дервиш бега.

Угарак још ра.ци
Подгорица, 25. маја. — Јучерашњи дан 

је у мпру прошао и без икаквог сукоба. 
Али заго је турска војска наставила да 
па.чи све шго јој под руком дође, те су 
•е са неколико страна видјели густи мла- 
зеви дима. То су војници запалили и оно 
што је од раније оста.чо од пожара.

Дуж границе све је уништено п ни 
стопе земље нема да пије уништено.

Усјеви су сви поништени и погажени, 
г_* је сам пустош и згариште.

Они, кош су крозДе крајеве нр глазили, 
нрпчају да по чнгаве сате хода нема ни- 
ч ла, ср је све опустошено.

Јутрос су јужне колоне почели да се 
крећу.

Ехтем паша се налази још на свом 
мјесту и чека поткрепљсња, без којих не 
може он да макне, ма да покушава да 
изврши препад на устанике. Он према 
себи има хиљаду устаника.

Комешање у Скадру
Скадар, 25. маја. — Тургут иаша је 

све до устанка Миридита био на Копли- 
ку, одакле се нагло поврагио и сгао да 
руководи размјешгању војске.

Како су раније у цијелом вилајету би- 
ли пописани сви коњи, то су их власти 
почели сад да откупљују.

У Скадру се осјећа силно комешање.

Данашњи бојеви
Подгорица, 25. маја. — Јутрос рано 

ступиле су у акцију и јужне турскетрупе 
п Ехтемове колоне.

Ехтем паша је изненадно напао на у- 
станике, који су се повукли јаче према 
Селцима и Вукљу.

Јужне трупе покушале су да сузбију 
устанике, али су им они дали јак отпор, 
те им нијесу могли нишга учинити.

Детаљни ресултати обије битке нијесу 
познати.

Подгорица, 25. маја. — Јуче је војска од 
Гусиња напала усташе на Селца свом же- 
стином. Борба је трајала 5 сати. Усташи су 
се под водством познагог јунака у овом 
устанку Љуц Марка храбро одупирали, 
али и поред тога што су још и у 
добрим положајима били, ипак страшној 
навали многобројне војске нијесу могли 
одољети, већ су морали напустити своје 
положаје изгубивши 5 мргвих и 10 рање- 
них. У овој борби војска је морала има- 
ти впше од 150 мртвих и рањених, јер 
нападање низама у гоми.чама стављало 
је усгаше у положај да им сваки метак 
само у месо погоди.

Војска пак од јуче, која је претрпјела 
велике губитке у боју од 23. ов. мј. јуче 
се мирно држала у своје положаје Ра- 
њеници усташки из тога боја од 23. ов. 
мј. синоћ су се почели преносити у бо- 
лницу Црвеног Крста овдје.

Подгорица, 25. маја. Јутрос је сти- 
гао глас из Селцз, да је Ехтем паша на- 
валио на устанике изненада и да их је 
мало потиспуо.

Ш га је све би.чо, не зна се.

Мвјјнарсни штрајк на Ријеци
— Морнари траже да се задовоље —

Сењска Ријека, 20. маја.
Већ пред мјесец дана, када се на сас- 

танку морнарскога савеза у Ливерпулу 
вијећало о мјерама, што се имају поду- 
зати за побољшање биједнога морнар- 
скога живота, чуло се да ће најприје 
букнути дјелимични морнарски штрајк и- 
ли у Ђенови или на Ријеци—Грсту.

Прије неколико дана букнуо је на Ри- 
јеци (код Унгаро-Кроате) штрајк ложача 
морнара и машиниста, а некако истодоб- 
ио пада и изјава секретара морнарскога 
савеза у ЈЈиверпулу, да ће генерални мор- 
нарски штрајк букнути — и то за чита- 
ви свијег — можда већ данас. Пошто се 
уз то опажа покрет не само код намје- 
шгеника „А<Јпје“ него и код неких дру- 
гих друштава, мора се овоме штрајку 
пок.чонити виша пажња него се одиста 
поклања.

Чини се, да ће се и капетани — што 
би било у осталом и разумљиво, јер су у 
тијесној вези са морнарима — прикљу- 
чити штрајку, јер су и они већ израдили 
свој меморандум, којим траже повишицу 
своје плате. '

Овај би дакле штрајк морао бити бр- 
зо готов, јер се не да ни помислити, да 
би послодавци могли дуље се опирати, 
ако ступе у штрајк морнари читавога 
свијета, чија организација је прилично 
проведена.

Грожња о оштрим мјерама и т.д., што 
ју носи изасланик пештанске владе на 
Ријеку, може дакле пасти једино у - води.

Иначе је Уигаро-Кроата спремна пови- 
сити плате само машинистима. Ради то- 
га издан је од стране управе шљедићи 
коминике:

„Друштвени машинис ги са досадашњим 
платама, изузевши порез. пристојбе, које 
плаћа друштво просјечно сваки кр. 4180 
годишње, т. ј. најмање кр. 2646 почетни 
службеници, а кр. 5601 старији.

Полог њихових нових захтјева, изложе- 
них у њиховом поднеску, стајали би пак 
друштво почетни службеници кр. 5333 го- 
дишње, а то одговара просјечно кр. 7346 
по особи.

Дакле у кратко речено, показује се из- 
међу тадашњих плата и оних сада ново 
захтјеваних такве разлика, да би то ста- 
јало друштво годишњих најмање кр. 
196.453.—.“

Због тога штрајка сада долази врло 
неуредио пошта преко Котора, а често 
и иикако.

Са Црнојевића Ријеке
Спасов-дан — Литије — Народно ве- 

сеље — Нодовод — Освећење водцце 
Отварвње водовода — Будућа свечаност.

Ријека, 24. маја
На Спасов-дан и ове. као сваке године, 

носили су се литије, али ове године било 
је много љепше ушљед тога, што је на- 
рода, особито из вароши, за литијама 
било више него прошле године.

Литије су се дигјш испред дворске 
цркве у Љесковиу, гдје се истовремено 
тога дана у исго) цркви служи литургкја, 
као и парасгос изгинулим јунацима на 
Граховцу. Кад се са литијама дошло 
пред Св. Двор, у Љесковцу, ту је осве- 
штана водица, па је послије служено 
пиће народу, које сваке године Св. Двор 
даје. Тада је предсједник општине г. Кра- 
љевић нагшо за здравље и дуг живот 
Њ. В. Краља Господара и узвишеног Му 
Дома, која је здравица попраћена тро- 
катним живјели!

Иза овога се са литијама кренуло кроз 
варош горњим старим пазаром (сока- 
цима) и на општинској бистијерни (води) 
освештана водица, па се онда ношло 
около вароши и кроз главну пјацу, на 
средини које читано је евангелије. Одавде 
се кренуло преко старога моста иза ри- 
јечког града (Обода) код храма св. Ата- 
наспја, на одагле код саборне цркве св. 
Николаја на Ободу, гдје се са литијама 
починуло.

Са Обода народ — већином момчадија 
из вароши, а било је и старих људи, на 
челу предсједника општине г. Краљевића 
— пошаоје пјевајући разне патриотске пје- 
сме до у варош, гдје се тачно до подна 
веселило (играло и пјевало), па се онда 
разишли кућама....

Како се на водоводу Краљице Милене 
има два мјесеца ради, који рад свако- 
дневно предсједник општине г. Краљевић 
брижљиво нази и надгледа, то је^данас 
општина ријечка, пошто је на глави во- 
де довршен рад, а и ћунге се ставили 
скоро до близу вароши, дала радницима 
објед, а такође позвала мјесног свеште- 
ника Јовићевића да по хришћанском об- 
реду на глави водовода освешта водицу. 
Пошто је свештеник Јовићевић у при- 
суству г. предсједника свршио тај св. 
обред, онда су се сви клечући на коље- 
на помојшли Богу уз благослов свеште- 
нпка Јовићевића за дуг живот и драго- 
цјено здравље Њ. В Краљице Милене, 
велике наше добротворке.

Иза овога дошли су на главу водово- 
да осим опшгинара и г. г. серд. брига- 
дир Н. Кусовац и перјаник Јован Среда- 
новић, који су били позвани на тај об- 
јед, који је даван радницима. Сјело се 
на зелену траву под дебелим брестовим 
хладом, па су се онда гости и радници 
почастили пићем, те се послије обједо- 
вало.

Послије обједа свештеник Јовићевић 
напио је за здравље Њ. В. Крал.а Гос- 
подара и Владајућег Дома, која је здра- 
вица од стране присутних попраћена бур- 
ним клицањем живјели!

Пошто се обједовало, подуже се сје- 
дјело и при растанку, пошто је г. бриг. 
Кусовац пошао одатле страном кући а 
остали к Ријеци, настало је пуцање из 
реворвера и клицање: живио Крал> Гос- 
подар, живјела Краљица Милена!

Водовод ће бити довршен до Троичин- 
дана 29. о. мј., којег дана, како се чује, 
општина ријечка приређује, нарочиту све- 
чаност при отварању воде на пјаци. Она 
намјерава гом приликом да почасти оп- 
штинаре и остали народ пићем, гдје ће 
бити и опште весеље (игранка и пјева- 
ње), о чему ћу вам накнадно писати.

Предсједник са одбором општине ри- 
јечке неуморно раде, да се варош Рије- 
ка што боље уреди, те су исти и поред 
малог материјалног стања општинске ка- 
се учинили у ово мало времена, од кад 
је предсједник Краљевић заузео дужност, 
доста за варош с погледом на чистоћу 
и друге уређености, као што је то и ра- 
није у овоме листу писано, ге ће и у бу- 
дуће, надамо се, продужити рад у запо- 
четом правцу. 

Спасов-дан у Подгориди
Подгорица, 18. маја

Иа дапашњи дан као обично послије Божје 
службе био је парастос у овдашњој подго- 
ричкој нркви погипузила борцима за вјеру 
и отачаство на Граховцу.

Оно.ч помепу присутпи су били сви воје- 
пи п грађапски чиповници. Го.ч прилпком 
г. брпгадир Блажо Бошковпћ, послпје поме- 
па у иркви позвао је све присутие чиповпи- 
ке у војнп стан п као представнпк Кр. 1>ла 
де за одржаваље реда и .чира на граници, 
подигао је чашу у .здравл>е Њ. Вел. Краља 
Црне Горе, а за покој душа бораца црно- 
горских за слободу, на челу са велпки.ч вој-

сковоћо.и Војг.одоц Мирко.м Петронићем, који 
је са Цриогорци.ча уздигао славу и побједу 
на Грахонцу.

Сви присутни еу се на то одазиалп уекап- 
цима: Слана борцила за слободу, пме и 
отаџбину. Слава им!

Поуке и савјети
„Шкропите винограде!“

Пероноспора —• тај бич винове лозе, 
ланске године онусрошила је наше вино- 
граде и лишила нас богате бербе. Зара- 
жено лишће са клицом пероноспорином 
остало је у земљи, те служи као квасац 
за заразу за ову годнну. Непрестане че- 
сте мајске кише, и топло сунце знатно 
потпомажу ширење болести, која је већ 
обухватила многе винограде. Из искуства, 
а с погледом на прошлу годину, наше 
винограде морамо редовно шкропити не 
бројно пута, ако желимо да нам лоза о- 
стане у живогу.

За вријеме шкрошвења треба шкропи- 
ти не само лишће, већ и гроздрове, а 
ако би киша опрала течносг с лишћа, 
шкропљење ваља одмах поновити. — За 
друго прскање вал>а течност појачати на 
270, јер, кад су честе кише, од јаче геч- 
ности опет мало и осгане.

Тапло се препоручује нашим виногра- 
дарима, да обрате озбиљну пажњу на 
своје лозе, да послушају корисне савјете, 
да купују само чисти коњски камен, и 
да течност справљају по упуству — а да 
се оставе празне басне и „назови стру- 
чњака" - јер пх потоње само к пропа- 
сти повести може. Приврелно Одјељење 
и Обласни Економати стоје на располо- 
жењу.

На жалост, морам примјетити да многи 
виноградари избјегава)у од савјета и врло 
мало питају оне, који су у томе посве- 
ћени. Та немарност опажа се и у подру- 
марству — гдје благодарећи томе и тро- 
шимо већином скроз искварено гшће — 
које убија наш углед и домаће винодје- 
ље. Овакви и слични поступци не могу 
се похвалити нити ће нас довесги до 
богаство, угледа, и чистог домаћег про- 
извода. Чисто је неразуумљиво зашто 
се тако поступа, кад се има бар у неко- 
лико, и учитеља и добрих упуства — с 
којима наш виноградар, само кад их би 
послушао — може и дошао би посте- 
пено до свог циља. Искуство јенајбољи 
учител>, те се бојати да наша немарност 
служање којекаквих „назови виноградара“ 
не доведу нас до пропастњ

И. М. К. агр.

Кратке вијести
Тврђава одлетјела у зрак У Манагуи 

(Никарагуа) је гврђава одлетјела ушљед 
ужасне експлозије у зрак.

Немири у Италији. Ђачки немири у 
Пизи пренесени су и у Парму, Ливорно 
и Месину. И свуда је полиција била 
преслаба да успостави ред.

Неслога у француском министарству, 
„Фигаро" остаје код свога тврђења, да 
је у министарству дошло до сукоба из- 
међу министра Крипија и Делкасе-а.

Руске намјере. Из Владивостока сги- 
же вијест, да је рагни руски министар 
имао са врховним гувернером врло важне 
конференције о неким питањима на да- 
леком истоку.

Силне казне у Китају. У Хонконгу је 
у понедјељак смакнуто 110 револуиио- 
нараца, ко)и су судјеловали у пошљед- 
њим немирима.

Куга у Хонконгу. Народ у Хонконгу 
је захвагила ужасна паника, јер се опег 
појавила куга и то у врло жестокој мје- 
ри Куга је плућна.

Босна Угарској. У књигу предлога за- 
писао је посланик Едмунд Барта предлог, 
‘којим се позива влада, да изради пред- 
лог о припојењу Босне Угарској.

Болест Пиа X. Талијански листови 
јављају. да се папа Пио X ненадно сру- 
шио на гле онесвИјештен и да сада ле- 
жи у посгељу. Вагикански кругови де- 
мантирају ову вијест.

Пекарски штрајк. У Берлину је за- 
почео генерални штрајк пекарских по- 
моћника.

Положај на Балкану. Доскора ће до- 
ћи у Бечу турски велики везир да кон- 
ферира са грофом Еренталом о поло- 
жају на Балкану.

Након Диазове демисије. Мексикан- 
ски парламенат је једногласно одобрио 
Диазову демисију. Новн предсједник Де- 
ла Бара је положио заклетву. Народ му 
приређује демонстрације за Мадсра. До- 
миноке је изјавио да је 5000 усташа би- 
ло спре.мно освошти град за неколико 
саги, да се није Диаз хтио захвалити.

Озоиљни положај у Лисаоону. Оз- 
биљност положаја не да се више пори- 
цаги. Мало по мало несгала су 22 жан- 
дарма. Нико не зна гдје су. Неосповано 
сумњичње се већ не може да подноси.



Дневник
Долази на Цетиње. Нови пос- 

ланик Краљевине Србије г. д-р 
Михаило Гавриловић према Коре- 
спонденц Бироу требао је већ јуче 
да је на Цетињу, али још није 
стигао због неуредног саобраћаја 
бродова.

Владин комунике. О погранич- 
ном догађају код Андријевице из- 
дан је овај службен комунике:

По претходном споразуму изме- 
ђу наших и турских пограничних 
власти, постигнутом 15. т. м. на 
састанку у Гусињу, односно потре- 
битих мјера да се уздржи погра- 
нични ред на ономе крају, између 
осталога уговорило се, да се по- 
равнају турски шанац на Језерском 
Врху и шанац наше пограничне 
страже на Тетребињаку.

Ушљед тога уговора, заповједник 
пограничне страже у Великој, ка- 
петан Лазовић, пошао је 17. т. м. 
у 31/2 сата послије подне са пет 
војника да поравна шанац на Те- 
требињаку, али га је нашао већ 
поравњена од турског пограничног 
кордона, који тек опази наше вој- 
нике осу паљбу на њих из шанца 
са Језерског Врха и осталих окол- 
них турских пограничних кула.

Наши војници, не испаливши ни- 
један метак, склонише се на згод- 
но мјесто гдје није могло доприје- 
ти зрно с ниједне стране, и ту ос- 
таше неповријеђени док је пала 
мркла ноћ, која их је спасла.

Овај догађај узима на себе ка- 
рактер још озбиљнији, кад се на 
ум узме, да су становници Велике, 
ушљед непрестаних турских оптуж- 
ба, да они изазивљу пограничне 
сукобе, још прошле јесени били сви 
разоружани, а за одржање погра- 
ничног реда постављена стража од 
војника и официра из унутрашњо- 
сти, чије дисциплине најбољи до- 
каз видимо у овом случају на Те- 
требињаку.

Краљевска Влада је одмах учи- 
нила сходне кораке код овдашње 
Отоманске Легације и у Цариграду 
и сада чека дужну сатисфакцију.

Страни путници. Промјенљиво 
вријеме ништа не утиче на дола- 
зак путника са стране, и ако је чак 
и у паробродским друштвима штајк 
завладао. Нема дана да прође а 
да на Цетиње не стигне по читава 
група путника, од којих су већ мно- 
ги почели да залазе и у унутраш- 
њост, а особито у Подгорицу.

Жалбе грађанства. Из грађан- 
ства непрекидно примамо жалбе 
на псе, који су се опет нагомилали 
по пријестоничким улицама тако, 
да се од њих без опасности не 
може проћи. Исто тако се жале и 
на псе, који у читавој поворци га- 
мижу испред Зетског Дома, гдје 
улична дјеца на уштрб пролазника 
комедијају и пролазницима мира 
не дају тако, да грађанство долази 
на мисао да се само од ове биједе 
спасава на начин који за најбоље 
нађе, јер се најезда паса на Це- 
тињу више не може да сноси.

Пошта са стране. Због штрај- 
ка на бродовима угарско-хрватског 
друштва, који саобраћају између 
Сењске Ријеке и Котора у пош- 
љедње вријеме је пошта са стране 
почела врло много да задоцњава, 
да по читаве дане немамо поште 
из иностранства. Ратна морнарица 
аустриска послала је своје морнаре 
и ложаче и они обавд>ају службу 
на парабродима, али и то слабо 
помаже, јер пароброди, а са њим 
и пошта врло неуредно стижу.

Позориште. Сјутра у вече се 
даје први пут „Параграф 330“, ко- 
медија у три чина од Е. де Нашана 
и Алб. Мијана. Примјећујемо, да 
публика врло слабо посјећује по- 

зоришне представе и ако се дају 
махом нови комади. Ако буде не- 
мар публике и на даље овакав према 
позоришту, опстанак његов биће 
доведен у питање, пошто позори- 
ште може опстати само тако ако 
буде имало прихода, јер је држа- 
вна помоћ већ одавна утрошена.

Од администрације. Како се вр- 
ло често поједини бројеви нашег 
листа на Цетињу код свију прода- 
ваоца распродаду, то се могу до- 
бити и у администрацији нашег 
листа на горњем спрату више књи- 
жаре А. Рајнвајн.

Вријеме. Веома интересантно нас 
вријеме прати. Једногдана припече 
сунце тако топло, да се силом из- 
држати може, а већ другог дана 
се сунце за густим и силним об- 
лацима изгуби, киша се пролије и 
захлади, а особито ноћу, да се без 
топлог одјела не може. Јучеје ври- 
јеме било промјенљиво. Почело је 
са облацима, засијало сунце, па се 
око поноћи пролила киша. И да- 
нас је исто тако промјенљиво ври- 
јеме и у изгледу киша. Још од је- 
сенас прати нас киша, па никако 
да престане. Разумије се, да овако 
абнормално вријеме врло рђаво 
дјелује и на усјеве.

Наука и проналасци
Најновији изум. Најновији изум, па 

још амерички! Онда мора да је нешто 
необично. Тај изум је хипнотизирање те- 
лефоном. У Кантону, држави Охио, оба- 
вљена је ових дана чудновата проба. У 
присутности од шест љекара добило је 
10 телефонискиња хипнотички флуидум, 
шго им га је послао магнетизер Ферд. 
Луценхајсер из Питсбурга. Двије теле- 
фонискиње нијесу осјетиле флуидума, но 
других 6 се дало тако лако успавати, да 
су заспале са телефонским апаратом у 
руци. Код друге једне госпођице поја- 
вили су се хипнотични феномени још 
оштрије. Луценхајсер јој је телефоном 
послао више заповиједи и она их је све 
једнако извршила. Он је рекао заповје- 
дајућим гласом: „Лијева вам је рука са- 
да неосјетљива", и збиља је рука поста- 
ла тако неосјетљива, да су је љекари могли 
бости иглама колико су хтјели, а она 
није осјетила. Оида јој је заповиједио, да 
се окамени, и свих 6 љекара је могло 
сјести на њу, али се тијело није ништа 
свинуло. Овакве се ствари догађају да- 
како само у — Америци.

Сан-Дие и откриће Америке. Првих 
дана мјесеца јуна одржаће се у граду 
Сан-Дие у француском департаменгу Вос- 
гес велика свечаност. Сан-Дие је играо 
у историји открића новога свијета гла- 
совиту улогу. Године 1410. наговијестио 
је тадањи свештеник у Сан-Дие у Пиере 
д’ Аилеј у својој књизи Јта^о типШ“ 
први пут, да с ону страну океана, запад- 
но од Европе, мора бити непознатих и 
ненастањених крајева. Ова тврдњаје Ко- 
лумба касније побудила на пут. А годи- 
не 1507. је био баш град Сан-Дие, који 
је новом свијету дао име Америка. Ма- 
тија Ригман, душа академије „Оутпазе 
Уа8феп“ предложио је у уводу „Собто- 
§гарћјае 1п1гос1исПо“ за ново откривену 
земљу име Америка, јер је сматрао Ате- 
гфа Уезриссја проналазачем новога сви 
јета. На ову ће свечаност доћи изаслан- 
ства из свих крајева свијета, а нарочито 
из Америке.

Догађаји и анегдоте
Осорни Клеменсо. Клеменсо је остао 

до конца свога министровања ужасан 
човјек: његова је наглост постала гла- 
совита, а палата Бовео, у којој се нала- 
зи министарство унутарњих послова од- 
јекује још и сада разним псовкама и по- 
грдама, које су често биле управо непој- 
мљиво изричите и јасне. „Сп <1е Рапз“ 
прича, да је овом силнику једнога дана 
слуга бојажлшво пријавио посјету некога 
сенатора, за кога је знао, да је био висо- 
ком његовом шефу врло несимпатичан. 
Он је још дозволио да придометне, да 
се господин сенатор већ шести пут при- 
јављује, па да он не зна, шта да му ка- 
же. Клеменсо скочи сав бијесан и затут- 
њи: „Шта да му одговорите?... Реците 
мо, нека ме..“ И на смрт блиједи слуга 
зачује рођеним својим ушима гласовиту 
ријеч, коју је Камброне код Ватерло-а 
добацио Енглезима. Слуга је остао као 
прикован, јер се није усудио ни надаги, 
да ће се господин сенатор одазвати овом 

„усрдном" захтјеву министра-предсједни- 
ка. „Шта још хоћете?“ навали на њега 
Клеменсо, па када је видио, да јадпи слу- 
га још не зна, шта би рекао досадном 
посјетиоиу, рекне оштро нагласујући сва- 
ку ријеч: „Ја сам вам већ рекао, шта да 
му одговорите. Решпе му, нека ме... Или 
можда чекате, да му то ја сам рекнем?" 
Слуга се наклони и изађе. Знао је добро, 
да се „тигар“ не обичава шалити. У нред- 
собљу се досјети. шта ће рећи господину 
сенатору. Ево то су му ријечи: „Госпо- 
дин ми је министар-предсједник наложио, 
да рекнем господину сенатору једну ри- 
јеч, коју се не усуђујем поновити али ће 
господин сенатор то и сам знати..“ Ка- 
да је видио да је несретни законодавац 
проблиједио, хтио је ублажити домашај 
оне изреке, па је додао: „Господин пред- 
сједник врло жали, да не може госпо- 
дину сенатору то сам особно да рекне“.

Из бијела свијета
Хтјела да се обогати. У близини Бе- 

ча ишло се у траг лукавим начином не- 
кој собарици, која је особигом вјешти- 
ном крала готови новац, Накит и остале 
драгоцијености крала је само успут. Кад 
ју затекоше на чину, признала је да је 
крала само зато, да постане што прије 
богата, па да онда може живјети без 
сваке бриге.

У мају је ступила код једног фабри- 
канта у мјесту Манер крај Беча као со- 
барица Хелена Гасер. Она је свој посао 
обављала савјесно, говорила је њемачки, 
римуњски, угарски и француски. Билаје 
лијепа и интелигентна дјевојка. Неколико 
дана након што је Гаслерова наступила 
службу опази фабрикант, да му нестаје 
новаца. Да уђе у траг крадљивцу, метне 
већи број банкнота по 20 круна у листов- 
ну куверту, па је подједно поспе зеле- 
ним прашком анилин-боје. Куверту оста- 
ви на свом столу. На вечери установио 
је, да му је неко из куверте украо дви- 
је од речених банкнота. Дозове Хелену 
Гасер у собу, погледа њене руке и опа- 
зи, да су јој руке и нокти запрљани зе- 
леном бојом. Анилин боја, којом су биле 
банкноте посуте, остали јој је на прсти- 
ма. Влага руку растопила је зелени пра- 
шак гако, да га није могла тако ла- 
ко одстранити.

Хелена Гасер признала је одмах свој 
чин и рекла, да је осим двију банкнота 
по 20 К украла износ од 180 К. Ошге- 
ћени поднесе пријаву бечком земаљском 
судишту. Бечка је полиција установила, 
да је Гасерова и прије, док је у Бечу би- 
ла код разних обитељи собарица, крала, 
Код ње је пронађено драгоцијености и 

НАЈВЕЋА ТВОРИЦА и ТРГОВИНА СРП, ПРАВ. ЦРКВ. УТВАРИ

НИКОПЕ ИВКОВИЋД у НОВОМ САДУ ХХТ;
Позната је да нема конкуренције, у 

јефтиним ценама, а још мање усавр- 
шено доброј изради црквених угвари, 
а све ово још надмашује моје огромно
= ВЕЛИКО СТОВАРИШТЕ ~------
Одежда, литија, неба, барјака, кр- 

стова, кандила, полијелеја (ћока), пла- 
штаница, кивота, свећњака, путира. 
пјетохљебница и икона у свима могу- 
ћим врстама за цркве, домове и т. д. 
све што у ову струку спада. Иконостасе 
израђујем тачно по плану на потпуно 
задовољство мојих цењених муштерија. 
У плановима имам велики избор.

Свешгеничке хаЈвине израђујем сасвим 
тачно и добро, то !амчи моја дугогодиш- 
ња пракса. Шешира, камилавки и поја- 
сева имам увек највећи избор.

НАРУЏБИНЕ ВРШИМ ТАЧНО и 0ДМАХ

Адреса за писма и наруџбе:
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готова новца у вриједности од 10.000. 
круна. Некп службодавци Гасерове из- 
јавише, да се не придружују казненом 
прогону.

Већи дио украдених драгоиијености про- 
нађен је. Код Гасерове нађоше и двије 
штедионичке уложнице: јеЈЈШ гласи пз 
7 050 К, а друга на 500 К. Гасерова из- 
јавила је да је 7.000 К. добила од „не- 
ког господина", кога је прошле године 
упознала у „7епе<11Ц Јп \\'1еп“ дочим је 
пет стотина круна пришгедила.

Цариградски пси, Гласовити цариград- 
ски пси, прогнани — како је познато 
на осамљено острво, сви су од глади по- 
скапали. Статистика је установила, да :е 
на тај начин нестало око 39.000 паса. 
Но сада долази из Цариграда вијест, да 
су се по градским улицамт опет појави- 
ли нови пси. Сигурно су или некоји стра- 
ри пси посакривали се, када су их про- 
гањали, или су их милосрдни људи узе- 
ли к себи, док није прогон престао. Има 
дакако људи, који виде у поновној по- 
јави наса миг судбине, па моле вла- 
сти, да поштеде ове преживл>еле члано- 
ве једне расе, која је била некад посеб- 
но обиљежје Цариграда. Општина је из- 
дала одредбу, да се свакоме псу, који 
се види на улици има дати огровани 
крух или месо са стрихнином да одмах 
угине. А наша?

Дајемо на знање, да смо овдје, на 
„Балшића Пазару“, отворили гостионичар- 
ску радњу, и да се у њој може добиги 
поред изврсних пића, и топлих и хлад- 
них јела у свако доба.

Нарочито препоручујемо изванредно 
добро пиво из подрума пиваре „Оно- 
гошт“, црно и жуто.

Цијене су веома умјерене, чистоћа при- 
мјерна, послуга брза и услужна, те се 
препоручујемо пошт. грађанству за обил- 
ну посјету.

С поштовањем
2,2 Кастрати и Пали.
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